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ΕΠΙΣΗΜΟ ΔΕΙΠΝΟ - TEΛΕΤΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗΣ: 
“2024 HELLENIC CAPITAL LINK LEADERSHIP AWARD” 

 
Απενεμήθη στον Δρ. Γιάννη Στουρνάρα,  

Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος 
 

Dinner photos 
 

Forum photos : Photo Gallery 1 | Photo Galery 2 

 
Digital Journal https://forums.capitallink.com/greece/2024/flip/  

Agenda : https://forums.capitallink.com/greece/2024/agenda.html  
  
  

 
Νέα Υόρκη, 10 Δεκεμβρίου, 2024 

 
Τη Δευτέρα 9 Δεκεμβρίου, 2024 το 26th Annual Capital Link Invest in Greece Forum Series με τίτλο 
"Greece - Speeding Ahead Post Investment Upgrade", τιμώντας τους στενούς επιχειρηματικούς και 
πολιτικούς δεσμούς μεταξύ των ΗΠΑ και της Ελλάδας,  έκλεισε τις εργασίες του με επίσημο δείπνο κατά 
τη διάρκεια του οποίου τιμήθηκε με το "2024 Capital Link Hellenic Leadership Award"                                                
ο Δρ. Γιάννης Στουρνάρας, Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, ως αναγνώριση της ουσιαστικής και 
μακροχρόνιας δέσμευσης και συνεισφοράς του στην οικονομία της Ελλάδας και της Ευρώπης, και της 
καθοριστικής συμβολής του τόσο σε σχέση με την παραμονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη όσο και με 
την ανάκαμψη της Ελληνικής Οικονομίας. 
 
 

Ενδεικτικό της διεθνούς απήχησης και εκτίμησης της οποίας χαίρει ο                                        
Δρ. Στουρνάρας  είναι το γεγονός ότι η  συμμετοχή  στο δείπνο έκλεισε πολλές 
μέρες πριν τη διεξαγωγή του! 
 
 Ο Πρόεδρος της Capital Link κ. Νικόλας Μπορνόζης ευχαρίστησε όλους για τη 
συμμετοχή τους  καθως και τους Χορηγούς του δείπνου  Onassis Group • Red Apple 
Group 
Το Δείπνο άνοιξε με σύντομη ομιλία της η Πρέσβης της Ελλάδος στις ΗΠΑ, Κυρία 
Αικατερίνη Νασίκα. 
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Τον Δρ. Γιάννη Στουρνάρα προλόγισε  ο κ. John Paulson, President & Portfolio 
Manager - Paulson & Co.  

 

       
 

 
Η Κυρία Αικατερίνη Νασίκα στην ομιλία της τόνισε τα εξής:  
 
«Ο Γιάννης Στουρνάρας είναι τυχερός άνθρωπος. Είναι αισιόδοξος άνθρωπος. Είναι ανθεκτικός 
άνθρωπος.  
 
Δεν είναι πολιτικός με την στενή έννοια, αλλά είναι με την ευρύτερη, την Αριστοτελική: «Απ' αυτό 
συνάγεται ότι η πόλη αποτελεί μια φυσική πραγματικότητα και ότι ο άνθρωπος είναι από τη φύση του 
ζώο πολιτικό.» Είναι άλλωστε στην οικογενειακή του παράδοση. Ο πατέρας του υπήρξε ηγέτης στην 
Αντίσταση κατά των ναζί σε μεγάλη περιφέρεια της Κεντρικής Ελλάδος. 
 
Η επιλογή του να σπουδάσει οικονομικά ήταν ήδη μια πράξη με κοινωνικό και πολιτικό περιεχόμενο. 
Μετά το πτυχίο από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, ακολούθησε η διδακτορική του διατριβή στην 
Οξφόρδη, η διδασκαλία του εκεί και η επιστροφή του στην Ελλάδα. Η πανεπιστημιακή του 
σταδιοδρομία στο alma mater του, τον οδήγησε τελικά στην εκλογή του ως τακτικού καθηγητή στο 
τμήμα οικονομικών σπουδών. 
 
Παράλληλα με τις ακαδημαϊκές του ενασχολήσεις, κατελάμβανε μια σειρά από σημαντικές θέσεις 
στον δημόσιο τομέα. Και φθάνουμε στην κρίσιμη δεκαετία 2009-2019, τα χρόνια της πιο επικίνδυνης 
περιπέτειας για την Ελληνική Δημοκρατία μετά το 1974. Ο Γιάννης Στουρνάρας βρέθηκε στο μάτι του 
κυκλώνα. Το 2012 αναλαμβάνει Υπουργός Οικονομικών και το 2014 Διοικητής της Τράπεζας της 
Ελλάδος. Ευτυχώς για τη χώρα, βρίσκεται επικεφαλής της Κεντρικής μας Τράπεζας το 2015, όταν η 
κρίση επιδεινώνεται και η Ελλάδα είναι στο χείλος της αβύσσου. 
 
Ο επόμενος ομιλητής, ως αρμοδιότερος άλλωστε, θα σας αναλύσει διεξοδικότερα την προσφορά του 
Γιάννη στην πατρίδα μας. Εγώ, όμως, σας οφείλω κάποιες διευκρινήσεις, μιας και στην αρχή της 
ομιλίας μου απέδωσα ορισμένα χαρακτηριστικά στον αποψινό τιμώμενο.  
 
Είναι, λοιπόν, resilient. Παρά τις δυσκολίες συνέχισε τη δουλειά του, υπερασπιζόμενος την 
ανεξαρτησία του αξιώματός του και της Τράπεζάς του. 
 
Είναι αισιόδοξος, γιατί και στις πιο σκοτεινές στιγμές της κρίσης, χωρίς να ωραιοποιεί ή να αποσιωπά 
την πραγματικότητα, πίστευε σταθερά και δημόσια στις δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας και 
στις ικανότητες του λαού μας να βγει η χώρα από την κρίση, ισχυρότερη. Όπως αποδείχθηκε, είχε 
δίκιο. 
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Ο Γιάννης Στουρνάρας είναι ένας τυχερός άνθρωπος γιατί, ενώ όλοι οι θετικοί και αρνητικοί 
πρωταγωνιστές, Έλληνες και ξένοι, της ευρωκρίσης έχουν αποσυρθεί από την πολιτική σκηνή, 
εκείνος, μέσα από τις συνεχόμενες, λαμπρές θητείες του, στην Τράπεζα της Ελλάδος, είναι ακόμη και 
σήμερα παρών και προσφέρει στην ανοδική πορεία της ελληνικής οικονομίας. Μιάς οικονομίας που 
όχι μόνον απέκτησε και πάλι επενδυτική βαθμίδα, χαρακτηρίστηκε από τον Economist ως η 
οικονομία για το 2023.  
 
Και όπως συχνά επισημαίνει ο  Π/Θ Κ. Μητσοτάκης, η ελληνική οικονομία παράγει πλέον σταθερά 
πρωτογενή πλεονάσματα, και η ανάκαμψή της είναι «οριστική και μη ανατρέψιμη.» Επιπλέον, 
υπογραμμίζει ότι το δημόσιο χρέος έχει μειωθεί με έναν από τους ταχύτερους ρυθμούς στην 
Ευρώπη, καθιστώντας την Ελλάδα πρότυπο προς μίμηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Και τέλος, όπως σας είπα ο Γιάννης Στουρνάρας είναι ανθεκτικός. Παρέμεινε σταθερός παρά τις 
προκλήσεις που αντιμετώπισε, τόσο προσωπικά όσο και η οικογένειά του. Μέσα από όλα αυτά, 
διατήρησε την ψυχραιμία και την αξιοπρέπειά του, παραμένοντας ακλόνητος στο έργο του και 
υπερασπιζόμενος την ανεξαρτησία και την ακεραιότητα του αξιώματός του και της Τράπεζας. 
 
Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι, έχω την τιμή να είμαι φίλη του Γιάννη Στουρνάρα επί πολλά χρόνια. 
Θα σας αποκαλύψω λοιπόν ένα μυστικό του. Είναι καθημερινός κολυμβητής μεγάλων αποστάσεων, 
και αυτό εξηγεί τις ιδιότητες του χαρακτήρα του που σας προανέφερα. Και, μεταξύ μας, υπάρχει 
κάποιο ωραιότερο μέρος στον κόσμο, για να κολυμπάει κανείς, επί ώρες, από τα ανοιχτά της Σύρου;» 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

Τον Δρ. Γιάννη Στουρνάρα προλόγισε  ο κ. John Paulson, President & Portfolio 
Manager - Paulson & Co. που έκανε την ακόλουθη ομιλία: 

       
«Είμαι πολύ χαρούμενος που βρίσκομαι απόψε μαζί σας σε αυτή την υπέροχη ετήσια εκδήλωση προς 
τιμήν της Ελλάδας. 
 
Θέλω να ευχαριστήσω τον οικοδεσπότη μας, τον Νικόλα Μπορνόζη, ο οποίος διοργανώνει το Capital 
Link Invest in Greece Forum τα τελευταία 26 συνεχόμενα χρόνια. Νικόλα, σε ευχαριστούμε για την 
προσφορά σου στην Ελλάδα! 
 
Πριν από λίγα χρόνια, στεκόμουν σε αυτό το βήμα και σας έλεγα ότι «η Ελλάδα επιστρέφει». Απόψε, με 
μεγάλη χαρά θα πω ότι η Ελλάδα αναβαθμίζεται, και μάλιστα με γρήγορους ρυθμούς! 
 
Υπό την κυβέρνηση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, η Ελλάδα έχει αναδειχθεί πια σε 
οικονομικό ηγέτη της Ευρώπης. 
Η κυβέρνησή του έχει μειώσει τους φόρους, απλοποίησε τη γραφειοκρατία και διατήρησε 
δημοσιονομική πειθαρχία, δημιουργώντας ένα ευνοϊκό επενδυτικό κλίμα. 
 
Βλέπουμε τα θετικά αποτελέσματα: 
 
— Το ΑΕΠ αυξάνεται με ετήσιο ρυθμό 2,3%, σχεδόν τέσσερις φορές πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο. 
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— Η Ελλάδα έχει ανακτήσει την θέση της στην Επενδυτική Βαθμίδα. 
 
— Τα έσοδα από τον τουρισμό έφτασαν σε νέο ρεκόρ των 19 δισ. ευρώ έως τον Σεπτέμβριο του 2024. 
 
— Η βιομηχανική παραγωγή έχει αυξηθεί πάνω από 10% από το 2020. 
 
— Οι τιμές των ακινήτων αυξάνονται με ετήσιο ρυθμό περίπου 9%. 
 
— Η ανεργία μειώθηκε στο 9,3% τον Σεπτέμβριο, από 19% το 2018. 
 
— Οι ελληνικές τράπεζες παρουσιάζουν ισχυρές αποδόσεις ιδίων κεφαλαίων, με άφθονα κεφαλαιακά 
αποθέματα, ενώ επεκτείνουν γρήγορα τη χορήγηση δανείων. 
 
Είμαστε υπερήφανοι που είμαστε ο μεγαλύτερος μέτοχος της Τράπεζας Πειραιώς, η οποία έχει 
εξελιχθεί σε ένα εντυπωσιακά επιτυχημένο επιχειρηματικό μοντέλο (ή success story) υπό την ισχυρή 
ηγεσία του Διευθύνοντος Συμβούλου μας, Χρήστου Μεγάλου, που είναι μαζί μας απόψε. 
 
Όλες αυτές οι θετικές τάσεις καθιστούν την Ελλάδα ξεχωριστή, και δεν έχω καμία αμφιβολία ότι θα 
συνεχιστούν κατά τη διάρκεια των επόμενων τριών ετών της τρέχουσας κυβέρνησης Μητσοτάκη. 
 
Αν η Ελλάδα συνεχίσει να ακολουθεί φιλοεπενδυτικές πολιτικές και σε επόμενες κυβερνήσεις, είμαι 
εξίσου βέβαιος ότι η ευημερία της χώρας μπορεί να συνεχιστεί για δεκαετίες. 
 
Διαφαίνεται ένα λαμπρό μέλλον για την Ελλάδα στον ορίζοντα. Ο άνθρωπος κλειδί  που έχει παίξει 
πρωταγωνιστικό ρόλο στο να φτάσει η Ελλάδα σε αυτό το σημείο, που έχει υπηρετήσει τη χώρα του 
λαμβάνοντας εξαιρετικές διακρίσεις, είναι το τιμώμενο πρόσωπο της σημερινής εκδήλωσης, ο 
Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, Δρ. Γιάννης Στουρνάρας. 
 
Απόψε, βρισκόμαστε όλοι εδώ για να τιμήσουμε τα πολλά και αξιοσημείωτα επιτεύγματά του. 
Ο Γιάννης έχει διανύσει μια αξιοθαύμαστη πορεία, διακεκριμένη πάνω από όλα για την εξαιρετική του 
αφοσίωση στην Ελλάδα αλλά και την Ευρώπη. 
 
Ο Γιάννης αποφοίτησε από το Πανεπιστήμιο Αθηνών με πτυχίο στα οικονομικά, πριν προχωρήσει στην 
ολοκλήρωση μεταπτυχιακού και διδακτορικού προγράμματος στα οικονομικά στο Πανεπιστήμιο της 
Οξφόρδης. 
 
Στη συνέχεια, υπηρέτησε ως κορυφαίος καθηγητής οικονομικών, διατέλεσε σύμβουλος πολιτικής σε 
πολλές ελληνικές κυβερνήσεις, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Εμπορικής Τράπεζας, και 
Γενικός Διευθυντής του ΙΟΒΕ. 
 
Όλη αυτή η εντυπωσιακή και ευρεία εμπειρία τον προετοίμασε για τη στιγμή-ορόσημο στην καριέρα 
του το 2012, όταν ανέλαβε τη θέση του Υπουργού Οικονομικών της Ελλάδας. Όλοι θυμόμαστε ότι 
εκείνη την εποχή η Ελλάδα βρισκόταν σε δύσκολη θέση, και η χώρα χρειαζόταν έναν ισχυρό και 
έμπειρο ηγέτη στο Υπουργείο Οικονομικών για να χαράξει τον δρόμο προς τα εμπρός. Ο Γιάννης ήταν 
αυτός ο ηγέτης. Έθεσε τα δημόσια οικονομικά της Ελλάδας σε σταθερή βάση, εδραίωσε την αξιοπιστία 
της χώρας στους Ευρωπαίους εταίρους της και έφερε πίσω επενδυτές στην Ελλάδα. 
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Το 2014, ζητήθηκε από τον Γιάννη να αναλάβει μια νέα και εξίσου σημαντική ευθύνη: την ηγεσία της 
Τράπεζας της Ελλάδος. Και εδώ, έπαιξε καθοριστικό ρόλο. Το 2015 υπήρξε αλλαγή κυβέρνησης, η 
οποία οδήγησε σε τραπεζική κρίση και έθεσε το φάσμα πιθανής εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ. 
Ευτυχώς, ο Γιάννης Στουρνάρας ήταν διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος σε εκείνη την κρίσιμη 
στιγμή. Υπήρξε μια ισχυρή και αταλάντευτη φωνή, τόσο στο εσωτερικό όσο και στην Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα, υπέρ της παραμονής της Ελλάδας στο ευρώ. 
 
Με την ταυτόχρονη ανακεφαλαιοποίηση και των τεσσάρων συστημικών τραπεζών, πέτυχε αυτό που 
πολλοί θεωρούσαν ακατόρθωτο και οδήγησε τον ελληνικό τραπεζικό τομέα σε ασφαλή πορεία. Χωρίς 
την ηγεσία του Γιάννη, ούτε η ανακεφαλαιοποίηση του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, ούτε η 
αδιάλειπτη συμμετοχή της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ θα ήταν δυνατή. 
 
Στη συνέχεια, ο Γιάννης στράφηκε στη περαιτέρω βελτίωση των τραπεζών. Διευκόλυνε τις πολύ 
αναγκαίες βελτιώσεις στη διοικητική διακυβέρνηση. Ενθάρρυνε τις τράπεζες να καινοτομήσουν προς 
όφελος των Ελλήνων καταναλωτών. Και, το πιο σημαντικό, ήταν καθοριστικός στη σχεδίαση και 
εφαρμογή της εκκαθάρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων (NPEs) από τους ισολογισμούς των 
τραπεζών, μέσω του πολύ αποτελεσματικού προγράμματος «Ηρακλής». 
 
Σήμερα, οι ελληνικές τράπεζες είναι άρτια διαχειριζόμενες, με επαρκή κεφαλαιακά αποθέματα, υψηλή 
ποιότητα περιουσιακών στοιχείων και ισχυρά κέρδη. Αυτό το εντυπωσιακό επίτευγμα 
πραγματοποιήθηκε υπό την ηγεσία του Γιάννη Στουρνάρα. 
 
Ο Γιάννης δεν έχει αφήσει το σημάδι του μόνο στην Ελλάδα. Υπήρξε επίσης ένας εξαιρετικά σημαντικός 
ηγέτης του European project. Ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας από το 2014 και πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγχου της από το 2020, έχει υπάρξει μια 
αδιάκοπη και ισχυρή φωνή υπέρ της αξιόπιστης νομισματικής πολιτικής, της βαθύτερης ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης, της ισχυρότερης οικονομικής ανάπτυξης και των υψηλότερων προτύπων διαβίωσης 
για όλους τους πολίτες της Ευρωζώνης. 
 
Απόψε, αναγνωρίζουμε τον ευρύτατο αντίκτυπο του Γιάννη τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 
Γιορτάζουμε τα πολλά επιτεύγματά του. Τιμούμε το υποδειγματικό του έργο στη προς την Ελλάδα και 
την Ευρώπη. 
 
Ας συγχαρούμε τον Γιάννη Στουρνάρα για τη βράβευση του με το 2024 Capital Link Hellenic 
Leadership Award.» 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

Παραλαμβάνοντας το βραβείο “2024 HELLENIC CAPITAL LINK LEADERSHIP AWARD” 
ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Δρ. Γιάννης Στουρνάρας έκανε την παρακάτω 
ομιλία  που ακολουθεί αυτούσια : 

 
«Για τη διασφάλιση της ευρωπαϊκής πορείας της Ελλάδας» 

 

«Είμαι πολύ συγκινημένος για τη μεγάλη τιμή που μου κάνετε απόψε. 
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Γεννήθηκα στην Αθήνα στις 10 Δεκεμβρίου 1956. Τελείωσα το Δημόσιο Γυμνάσιο Φιλοθέης 

το 1974. Σπούδασα Οικονομικά στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 

Αθηνών και συνέχισα στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, όπου απέκτησα μεταπτυχιακό 

δίπλωμα (M. Phil.) τo 1980 και διδακτορικό δίπλωμα (D. Phil.) το 1982. Η διδακτορική μου 

διατριβή αποσκοπούσε στη θεμελίωση της μακροοικονομικής θεωρίας πάνω σε μαθηματικά 

μικροοικονομικά υποδείγματα. 

 

Ξεκίνησα την ακαδημαϊκή μου σταδιοδρομία στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, στο St. 

Catherine’s College, αμέσως μετά την απόκτηση του διδακτορικού μου διπλώματος, 

διδάσκοντας οικονομικά και διεξάγοντας έρευνα στην αγορά πετρελαίου. Ήμουν μάλιστα ο 

πρώτος ερευνητής στο νεοϊδρυθέν τότε (1982) Ινστιτούτο Ενεργειακών Σπουδών της 

Οξφόρδης. Αυτό είχε καταλυτική σημασία για το μέλλον, όπως θα εξακριβώσετε αμέσως 

μετά! 

 

Όλα έδειχναν ότι η Οξφόρδη θα γινόταν ο μόνιμος τόπος κατοικίας  μας, αφού τόσο η σύζυγός 

μου η Λίνα (και εκείνη απέκτησε διδακτορικό δίπλωμα στη Νευροφυσιολογία στην Οξφόρδη 

και ξεκίνησε παράλληλα με εμένα ακαδημαϊκή σταδιοδρομία) όσο και εγώ ήμαστε πολύ 

ικανοποιημένοι από τη ζωή μας εκεί.  

 

Η λήψη άδειας (sabbatical) από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης για να εκπληρώσω τις 

στρατιωτικές μου υποχρεώσεις στην Ελλάδα, κυρίως όμως η τύχη, άλλαξε τα σχέδιά μου! 

Τελειώνοντας την στρατιωτική θητεία μου, άρχισα να προετοιμάζομαι για την επιστροφή μου 

στην Οξφόρδη, όταν συνάντησα, εντελώς τυχαία, στον δρόμο, έναν φίλο από την Οξφόρδη, 

τον γνωστό σήμερα στην Ελλάδα οικονομολόγο Πλάτωνα Τήνιο, ο οποίος, σχεδόν πιεστικά, 

μου έκλεισε ραντεβού με την τότε (1986) ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, τον 

Υπουργό Κώστα Σημίτη και τον Υφυπουργό Γιάννο Παπαντωνίου. 
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Πήγα από ευγένεια και τους είδα, για να μη χαλάσω το χατίρι του Πλάτωνα. Μου ζήτησαν, 

ούτε λίγο ούτε πολύ, να παρατείνω την άδειά μου από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και να 

παραμείνω για ένα διάστημα στην Ελλάδα για να τους βοηθήσω αφενός στο σταθεροποιητικό 

οικονομικό πρόγραμμα που είχε ξεκινήσει το 1985, κυρίως όμως για να ενταχθώ, ως ειδικός 

σε θέματα ενέργειας, στη διαπραγματευτική ομάδα, υπό την ηγεσία του αείμνηστου 

Αναστάση Πεπονή, τότε Υπουργού Ενέργειας και Βιομηχανίας, που θα διαπραγματευόταν με 

την τότε σοβιετική εταιρεία Gazprom την προμήθεια φυσικού αερίου στην Ελλάδα! 

 

Να μην τα πολυλογώ, με έπεισαν. Γύρισα στην Οξφόρδη και παρέτεινα την άδειά μου για έναν 

ακόμη χρόνο. Η Λίνα δεν συμφωνούσε τότε. «Δεν επιστρέφω εγώ», μου λέει. «Τουλάχιστον 

μέχρι να επιστρέψεις οριστικά στην Οξφόρδη». Συμφωνήσαμε. Μέσα μου, πάντα ήθελα να 

επιστρέψω στην Ελλάδα. Η Λίνα όχι.  

 

Επέστρεψα λοιπόν στην Αθήνα μόνος μου. Ειδικός Σύμβουλος του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας με άδεια από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης. Αυτό ήταν! Μου άρεσε πολύ ο 

συνδυασμός ακαδημαϊκής δουλειάς και άσκησης οικονομικής πολιτικής. Αποφάσισα να ψάξω 

για μόνιμη δουλειά στην Ελλάδα. Δεν άργησε να βρεθεί. Γρήγορα εντάχθηκα στο καθηγητικό 

προσωπικό του Πανεπιστημίου Αθηνών, μετά από σχετική προκήρυξη, στο Τμήμα 

Οικονομικών Επιστημών. Παράλληλα ο αείμνηστος Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος 

Δημήτρης Χαλικιάς μού είπε ότι ήταν διατεθειμένος να με προσλάβει ως Σύμβουλο στην 

Τράπεζα της Ελλάδος όταν τελειώσει η σύμβασή μου στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, 

εφόσον αποφασίσω να παραμείνω στην Ελλάδα και να μην επιστρέψω στην Οξφόρδη. 

 

Στην Οξφόρδη επέστρεψα ουσιαστικά για να παραιτηθώ. Αποφασίσαμε με τη Λίνα να 

πάρουμε το ρίσκο να εγκαταλείψουμε σημαντικές ακαδημαϊκές θέσεις στην Οξφόρδη, στο 

Λονδίνο και στο Μπρίστολ και να επιστρέψουμε μόνιμα στην Αθήνα. Ακόμα ηχούν στα αυτιά 

μου οι τελευταίες λέξεις των προϊσταμένων μου στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, 

αείμνηστων Sir Partrick Nairne (provost του St. Catherine’s College) και Robert Mabro 

(Προέδρου του Ινστιτούτου Ενεργειακών Σπουδών): ‘You must be mad to leave Oxford’. Δεν 
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με έπεισαν. Έφυγα. Δεν το μετανιώσαμε. Και οι δυο μας όμως αισθανόμαστε τεράστιο χρέος 

στην Οξφόρδη. Ειδικά στην απόλυτη αξιοκρατία του συστήματος. Δουλέψαμε σκληρά, 

κάναμε καλά διδακτορικά και πήραμε, πολύ νέοι,  θέσεις ερευνητών. 

 

Η Ελλάδα με τίμησε με πολύ σημαντικές θέσεις. Τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό 

τομέα. Είχα τύχη αγαθή και μεγάλη τιμή να υπηρετήσω τον οικονομικό και χρηματοπιστωτικό 

τομέα της πατρίδας μου και να συνεργαστώ με τις κυβερνήσεις έξι πρωθυπουργών: του 

Ανδρέα Παπανδρέου, του Κώστα Σημίτη, του Παναγιώτη Πικραμμένου, του Αντώνη Σαμαρά, 

του Αλέξη Τσίπρα και του Κυριάκου Μητσοτάκη. Το Πανεπιστήμιο δεν το εγκατέλειψα ποτέ, 

μέχρι τη συνταξιοδότησή μου φέτος τον Αύγουστο, βοηθώντας τα τελευταία χρόνια 

υποψήφιους διδάκτορες στην εκπόνηση της διατριβής τους και δημοσιεύοντας μαζί τους 

ερευνητικά άρθρα. Μαζί με τα χρόνια που διετέλεσα Ερευνητικός Εταίρος (Research Fellow) 

στην Οξφόρδη, συμπλήρωσα αισίως 42 χρόνια πανεπιστημιακής διδασκαλίας και έρευνας. 

Οι καλοί μου συνάδελφοι από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, καθώς και ο Πρύτανης του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με τίμησαν πριν λίγες εβδομάδες, 

απονέμοντάς μου τον τίτλο του Ομότιμου Καθηγητή (Emeritus Professor). 

 

Ο συνδυασμός ακαδημαϊκού και policy maker με συνέπαιρνε. Αν έμενα στην Οξφόρδη, αυτό 

δεν θα μπορούσα να το έχω. Ο συνδυασμός αυτός με βοήθησε στη δουλειά μου αφάνταστα, 

αν και απαιτούσε ατέλειωτες ώρες σκληρής δουλειάς. Ως ακαδημαϊκός, αντιλήφθηκα πολύ 

γρήγορα τα όρια της ακαδημαϊκής σκέψης, αν δεν την δοκιμάσεις στην αρένα της οικονομικής 

πολιτικής. Ως policy maker, αντιλήφθηκα πολύ γρήγορα το έλλειμμα της οικονομικής 

πολιτικής όταν δεν θεμελιώνεται στις βασικές αρχές της οικονομικής επιστήμης. 

 

Στην αρένα της οικονομικής πολιτικής λοιπόν! Πρώτη μου δουλειά στην Ελλάδα ήταν 

Σύμβουλος του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας Κώστα Σημίτη και του Υφυπουργού Γιάννου 

Παπαντωνίου. Με αυτή την ιδιότητα, ασχολήθηκα, στο πλαίσιο του Σταθεροποιητικού 

Προγράμματος Σημίτη 1985-1987 με την εξυγίανση των Δημοσίων Eπιχειρήσεων και 

Οργανισμών και με την εκπόνηση σχεδίου εισοδηματικής πολιτικής που θα στηριζόταν στις 
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αυξήσεις της παραγωγικότητας. Δυστυχώς, αυτό δεν εφαρμόστηκε ποτέ, λόγω της 

παραίτησης τότε του Κώστα Σημίτη. Την ίδια περίοδο ασχολήθηκαμε τον αγωγό και την 

εισαγωγή φυσικού αερίου στην Ελλάδα. 

 

Ως Σύμβουλος της Τράπεζας της Ελλάδος (1988-1994), συνεργάστηκα με δύο Διοικητές της, 

τον αείμνηστο Δημήτρη Χαλικιά και τον Ευθύμιο Χριστοδούλου, καθώς και με τον τότε 

Οικονομικό Σύμβουλο Λουκά Παπαδήμο, σε θέματα νομισματικής πολιτικής.  

 

Ως Πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας (1994-2000), συμμετείχα στον σχεδιασμό και στην εφαρμογή των μέτρων 

οικονομικής πολιτικής για την ένταξη της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ και εκπροσώπησα την 

ελληνική κυβέρνηση στις διαπραγματεύσεις για τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Οικονομική 

και Νομισματική Ένωση, με Πρωθυπουργό πρώτα τον Ανδρέα Παπανδρέου και μετά τον 

Κώστα Σημίτη και Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών τον Γιάννο Παπαντωνίου, 

που είχε και το γενικό συντονισμό της προσπάθειας, στη Νομισματική Επιτροπή των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 

Ως Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της Εμπορικής Τράπεζας (2000–2004), 

διαπραγματεύθηκα και υλοποίησα το πρώτο στάδιο της στρατηγικής συμμαχίας με την Crédit 

Agricole και τη δημιουργία μια σειράς κοινών θυγατρικών εταιρειών. 

Ως Διευθύνων Σύμβουλος της Kappa Χρηματιστηριακής (2005–2008), απέκτησα σημαντική 

εμπειρία στην Επενδυτική Τραπεζική και στη λειτουργία της κεφαλαιαγοράς, που 

αποδείχθηκε εξαιρετικά χρήσιμη αργότερα στις δημόσιες θέσεις που μου ανατέθηκαν. 

 

Ως Επιστημονικός Διευθυντής και μετέπειτα  Γενικός Διευθυντής του ΙΟΒΕ (2008–2012), 

ήμουν υπεύθυνος για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση των ερευνητικών προγραμμάτων και 

για τη διοίκηση του Ιδρύματος, αποκτώντας μεγάλη εμπειρία για τους σημαντικότερους 

κλάδους του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας.  
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Ως Υπουργός Ανάπτυξης στην υπηρεσιακή κυβέρνηση του Πρωθυπουργού Παναγιώτη 

Πικραμμένου, το 2012, υπέγραψα την έγκριση πολλών επενδύσεων στο πλαίσιο του 

αναπτυξιακού νόμου. 

 

Ως Υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης Αντώνη Σαμαρά (2012–2014), συνέβαλα στην 

αποκατάσταση της ροής των δανείων από τους δανειστές με την υλοποίηση των 

ανειλημμένων δεσμεύσεων, στη μερική αναδιάρθρωση του δημόσιου χρέους, στην 

επαναγορά δημόσιου χρέους με ευνοϊκούς όρους, στην προώθηση των μεταρρυθμίσεων, 

στην ομαλοποίηση της δημοσιονομικής κατάστασης και της οικονομίας, στην επίτευξη 

πρωτογενούς πλεονάσματος σε επίπεδο γενικής κυβέρνησης μετά από ελλείμματα επί σειρά 

ετών, στη δραστική μείωση των διαφορών αποδόσεων (spreads) των ελληνικών ομολόγων, 

στην επιστροφή του Ελληνικού Δημοσίου στις διεθνείς αγορές ομολόγων και στην 

ανακεφαλαιοποίηση των συστημικών τραπεζών. 

 

Ως Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος (2014-σήμερα), θέση στην οποία με επέλεξαν οι 

Πρωθυπουργοί Αντώνης Σαμαράς το 2014 και, για δεύτερη θητεία, ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

το 2020, συνέβαλα, σε συνεργασία με τα στελέχη της Τράπεζας  της Ελλάδος, στην παραμονή 

της Ελλάδας στη ζώνη του ευρώ το πρώτο εξάμηνο του 2015, στην αποτελεσματική επιβολή 

και διαχείριση των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων στις τράπεζες το 2015 έως την 

επιτυχή πλήρη άρση τους το 2019, στην ομαλή ροή έκτακτης ρευστότητας (ELA) στις 

τράπεζες κατά τη διάρκεια της κρίσης, στην ανακεφαλαιοποίηση και εξυγίανση συστημικών 

και μη τραπεζών με παράλληλη πλήρη προστασία των τραπεζικών καταθέσεων, στην 

εξυγίανση προβληματικών τραπεζών, στη βελτίωση των συνθηκών ανταγωνισμού στον 

τραπεζικό τομέα, καθώς και στην αναδιάρθρωση της ίδιας της Τράπεζας της Ελλάδος. Επίσης, 

ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), 

συμμετείχα και συμμετέχω στον σχεδιασμό και την εφαρμογή της νομισματικής πολιτικής, 

τόσο σε συνθήκες κρίσης και πολύ χαμηλού πληθωρισμού όσο και σε συνθήκες υψηλού 

πληθωρισμού μετά την πανδημία COVID-19, ενώ διετέλεσα και Πρόεδρος της Επιτροπής 

Ελέγχου (Audit Committee) της ΕΚΤ. 
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Σήμερα, νιώθω πολύ μεγάλη ικανοποίηση που αξιώθηκα να συμβάλω, στο μέτρο των 

δυνατοτήτων μου, και με την ανεκτίμητη βοήθεια ικανότατων συνεργατών μου σε όλες τις 

φάσεις εμπλοκής μου στα δημόσια πράγματα, πρώτον, στην ένταξη της Ελλάδας στη ζώνη 

του ευρώ, δεύτερον, στην παραμονή της στη ζώνη του ευρώ κάτω από τις εξαιρετικά 

αντίξοες συνθήκες της κρίσης χρέους και, τρίτον, σε αυτό που, χωρίς υπερβολή, μπορώ 

σήμερα να ονομάσω “success story” της ελληνικής οικονομίας. 

 

Η ελληνική οικονομία, τα τελευταία χρόνια, είναι αναμφισβήτητα ένα “success story” 

διεθνώς. Αυτό επιβεβαιώνεται και από την ανάκτηση πιστοληπτικής αξιολόγησης στην 

επενδυτική κατηγορία. Οι διαφορές αποδόσεων των ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου 

είναι σήμερα συγκρίσιμες με εκείνες των ομολόγων άλλων κρατών-μελών. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης είναι σημαντικά υψηλότερος από το μέσο ρυθμό της ευρωζώνης. Τα σοβαρά 

δημοσιονομικά προβλήματα, η βιωσιμότητα του χρέους, καθώς και ζητήματα 

αναδιάρθρωσης και ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, έχουν αντιμετωπιστεί επιτυχώς, 

ενώ οι τραπεζικές καταθέσεις έχουν προστατευθεί πλήρως. Στο δεύτερο ήμισυ της 

δεκαετίας του 2000 η μη συνετή δημοσιονομική πολιτική και η απώλεια ανταγωνιστικότητας 

είχαν δημιουργήσει τεράστια «δίδυμα ελλείμματα» και προβλήματα χρηματοπιστωτικής 

σταθερότητας, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να βρεθεί στο επίκεντρο της παγκόσμιας 

χρηματοπιστωτικής κρίσης, με τις αγορές και τους αναλυτές να προβλέπουν, τόσο το 2012 

όσο και το 2015, την έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ (Grexit). Πώς λοιπόν η Ελλάδα κατάφερε 

να γίνει «success story»; Κατά τη γνώμη μου αυτό μπορεί να εξηγηθεί από έξι παράγοντες: 

 

(α) Επώδυνη εγχώρια δημοσιονομική και διαρθρωτική προσαρμογή κατά τη διάρκεια των 

τριών προγραμμάτων προσαρμογής. 

 

(β) Ισχυρή βούληση για παραμονή της χώρας στη ζώνη του ευρώ.  

 

(γ) Γενναιόδωρη αναχρηματοδότηση χρέους με πολύ ευνοϊκούς όρους.  
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(δ) Εξαίρεση (waiver) των ελληνικών ομολόγων από τα κριτήρια επιλεξιμότητας του 

Ευρωσυστήματος για όσο διάστημα  η Ελλάδα δεν είχε πιστοληπτική αξιολόγηση στην 

επενδυτική κατηγορία.  

 

(ε) Γενναιόδωρη στήριξη από το ευρωπαϊκό μέσο ανάκαμψης NGEU (RRF). 

 

(στ) Ορθόδοξες δημοσιονομικές, χρηματοπιστωτικές και διαρθρωτικές πολιτικές, 

ακολουθούνται τα τελευταία χρόνια. 

 

Η ελληνική οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται και κατά τη διάρκεια του 2024 με ρυθμό 

αρκετά υψηλότερο από αυτόν της ζώνης του ευρώ. Η αγορά εργασίας διατηρεί τη δυναμική 

της και τα δημοσιονομικά μεγέθη βελτιώνονται. Ο γενικός πληθωρισμός είναι χαμηλότερος 

σε σύγκριση με τους υψηλούς ρυθμούς του 2023.  

 

Τα επόμενα χρόνια, η ελληνική οικονομία αναμένεται ότι θα συνεχίσει να καταγράφει 

υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης σε σύγκριση με τη ζώνη του ευρώ.  

 

Η εξέλιξη αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς ενισχύει τη διαδικασία σύγκλισης του 

πραγματικού κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας προς τα μέσα επίπεδα της ΕΕ.  Οι κύριες 

κινητήριες δυνάμεις της οικονομικής δραστηριότητας θα συνεχίσουν να είναι οι επενδυτικές 

δαπάνες, χάρη και στη συμβολή των ευρωπαϊκών πόρων, και ιδίως του Μηχανισμού 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), καθώς και η ιδιωτική κατανάλωση, λόγω της αύξησης 

του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος χάρη στην άνοδο της απασχόλησης και στη 

μείωση του πληθωρισμού. 

 

Παρά όμως τις αδιαμφισβήτητες θετικές προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, δεν πρέπει να 

αγνοούμε και τις οικονομικές προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας. Η σημαντικότερη εξ 

αυτών είναι το μεγάλο έλλειμμα στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών που καταγράφει 
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σήμερα η χώρα (6,2% του ΑΕΠ το 2023), παρά την πολύ σημαντική δημοσιονομική 

προσαρμογή και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε όρους κόστους εργασίας ανά 

μονάδα προϊόντος.   

 

Η κυριότερη αιτία είναι ότι η Ελλάδα υπολείπεται σε όρους διαρθρωτικής 

ανταγωνιστικότητας έναντι των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών, παρά τη σημαντική 

βελτίωση των τελευταίων ετών. Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον δείκτη παγκόσμιας 

ανταγωνιστικότητας του ελβετικού ινστιτούτου IMD για το 2024, η Ιρλανδία βρίσκεται στην 

4η θέση, η Πορτογαλία στην 36η και η Ελλάδα στην 47η. (Συγκρίνω την Ελλάδα με την Ιρλανδία 

και την Πορτογαλία, επειδή το 1974, έτος αποκατάστασης της Δημοκρατίας στην Ελλάδα και 

την Πορτογαλία, αυτές οι τρεις χώρες ήταν παρόμοιες ως προς την ανταγωνιστικότητα και 

άλλα χαρακτηριστικά της οικονομίας τους). 

 

Αντίστοιχη εικόνα προκύπτει αν εξετάσει κανείς τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας, η 

οποία κατασκευάζει έξι δείκτες συνολικής διακυβέρνησης για περισσότερες από 200 χώρες 

για την περίοδο 1996–2022. Η Ελλάδα υπολείπεται έναντι της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας 

για όλο το διάστημα και σε κάθε επιμέρους δείκτη. Συνεπώς, και παρά την πρόοδο των 

τελευταίων χρόνων, η Ελλάδα έχει απόσταση να διανύσει για να φτάσει τη διαρθρωτική 

ανταγωνιστικότητα των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών. 

 

Η διαρκής υστέρηση που εμφανίζει η χώρα σε όλους τους ανωτέρω δείκτες μεταφράζεται 

σε χαμηλότερη διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα και εξηγεί το μεγαλύτερο μέρος του 

ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Το υπόλοιπο μέρος εξηγείται από το 

γεγονός ότι ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης της Ελλάδας είναι υψηλότερος από αυτόν των 

εμπορικών εταίρων της. Σε συνδυασμό με το χαμηλότερο επίπεδο επενδύσεων, η σχετικά 

χαμηλή διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα αναπόφευκτα επηρεάζει δυσμενώς την 

παραγωγικότητα και το βιοτικό επίπεδο μακροπρόθεσμα. 
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Ο ρόλος των επενδύσεων είναι καθοριστικός για τη μελλοντική πορεία της οικονομίας, την 

αλλαγή του αναπτυξιακού προτύπου με έμφαση στην αύξηση της παραγωγικότητας, την 

καινοτομία, την αύξηση της παραγωγής των διεθνώς εμπορεύσιμων αγαθών και υπηρεσιών, 

την αποτελεσματική αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και τη διευκόλυνση της πράσινης 

μετάβασης. Η αύξηση της παραγωγής διεθνώς εμπορεύσιμων αγαθών και υπηρεσιών οδηγεί 

στην αύξηση των εξαγωγών, σε υποκατάσταση εισαγωγών και άρα στη μείωση του 

ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών. 

 

Οι επενδυτικές δαπάνες μπορούν να στηρίξουν την οικονομική ανάπτυξη, είτε αφορούν 

βελτιώσεις στις υποδομές, την εκπαίδευση και την υγεία, είτε επενδύσεις σε παραγωγικό 

εξοπλισμό, μηχανήματα, καθώς και σε άυλα στοιχεία ενεργητικού και σε τεχνολογίες αιχμής, 

περιλαμβανομένων αυτών που προωθούν τον πράσινο μετασχηματισμό του ενεργειακού 

τομέα. Υπάρχουν σημαντικές συνέργειες μεταξύ των επενδύσεων σε υλικό και άυλο 

κεφάλαιο, οι οποίες θα πρέπει να αξιοποιηθούν πλήρως. Ειδικότερα, η ταυτόχρονη επένδυση 

σε νέες τεχνολογίες και σε ανθρώπινο κεφάλαιο με ψηφιακές δεξιότητες οδηγεί στη μέγιστη 

δυνατή μακροχρόνια αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας.  

 

Οι επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα της 

έντονης αύξησης των επενδύσεων τη τριετία 2021-2023. Οι επιχειρηματικές επενδύσεις 

έχουν ανακάμψει πλήρως και έχουν επανέλθει στα προ του 2010 επίπεδα. Από την άλλη 

πλευρά, οι επενδύσεις σε κατοικίες είναι χαμηλές, εντούτοις αυξάνονται με ταχύ ρυθμό λόγω 

της ισχυρής ζήτησης από πλευράς εγχώριων επενδυτών, καθώς και επενδυτών από χώρες 

της ΕΕ αλλά και από τρίτες χώρες στο πλαίσιο του προγράμματος Golden Visa. Οι συνολικές 

επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ παραμένουν όμως χαμηλότερες από το μέσο όρο της ΕΕ 

(15,2%, έναντι 22,0% στην ΕΕ το 2023). 

 

Πρώτον, οι πόροι του RRF θα πρέπει εγκαίρως να εισπραχθούν και να εκταμιευθούν προς 

τον ιδιωτικό τομέα: Μέχρι στιγμής, το ποσοστό απορρόφησης των πόρων του RRF είναι 

ικανοποιητικό (51% από συνολικό ποσό 36 δισεκ. ευρώ) και η Ελλάδα καταλαμβάνει μία από 
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τις πρώτες θέσεις  στη σχετική κατάταξη των χωρών της ΕΕ. Σχετικά με το δανειακό σκέλος 

του RRF, ικανοποιητική πρόοδος έχει συντελεστεί και ως προς την υπογραφή συμβάσεων 

δανείων. Ωστόσο, οι εκταμιεύσεις των επιχορηγήσεων προς τους τελικούς δικαιούχους 

προχωρούν με βραδύτερο ρυθμό.  

 

Θα πρέπει επίσης να υλοποιηθεί ένα ευρύ φάσμα φιλόδοξων μεταρρυθμίσεων με στόχο τη 

βελτίωση της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές θα πρέπει να 

αποσκοπούν στην εξάλειψη διαρθρωτικών αδυναμιών, όπως οι καθυστερήσεις στην 

απονομή της δικαιοσύνης, η γραφειοκρατία στη δημόσια διοίκηση και το έλλειμμα ψηφιακών 

δεξιοτήτων. Ταυτόχρονα όμως, είναι αναγκαίο να εξαλειφθούν οι εναπομείνασες 

περιοριστικές πρακτικές που εμποδίζουν την ανταγωνιστική λειτουργία των αγορών, με την 

κατάργηση των φραγμών εισόδου και το άνοιγμα των αγορών αγαθών και υπηρεσιών στον 

ανταγωνισμό. Οι μεταρρυθμίσεις θα συμβάλουν και στην προσέλκυση ξένων άμεσων 

επενδύσεων και θα διευκολύνουν τη μεγαλύτερη συμμετοχή των ελληνικών επιχειρήσεων 

στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας. Αυτό με τη σειρά του θα συμβάλει στην υιοθέτηση 

καινοτόμων μεθόδων παραγωγής και νέων τεχνολογιών, που θα επιτρέψουν στις ελληνικές 

επιχειρήσεις να παράγουν προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης. 

 

Είναι απαραίτητος ένας υγιής τραπεζικός τομέας που είναι σε θέση να παρέχει 

χρηματοδότηση σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Την τελευταία δεκαετία τα θεμελιώδη 

μεγέθη  του τραπεζικού τομέα έχουν βελτιωθεί σημαντικά. Ειδικότερα, έχουν βελτιωθεί η 

κερδοφορία, η ρευστότητα, η κεφαλαιακή επάρκεια και η ποιότητα του δανειακού 

χαρτοφυλακίου των τραπεζών, ενώ η αποεπένδυση του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας (ΤΧΣ) από τη συμμετοχή του στο μετοχικό κεφάλαιο των τεσσάρων 

συστημικών τραπεζών έχει σχεδόν ολοκληρωθεί. Ωστόσο, απαιτείται περαιτέρω ενίσχυση 

της ανθεκτικότητας του τραπεζικού τομέα, μεταξύ άλλων με την ποσοτική και ποιοτική 

βελτίωση της κεφαλαιακής βάσης των ελληνικών τραπεζών, την περαιτέρω μείωση του 

δείκτη των μη εξυπηρετούμενων δανείων, ώστε να συγκλίνει προς τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 

και με τη βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. 
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Έτσι ο τραπεζικός τομέας θα μπορεί να συμβάλει ακόμα περισσότερο στη χρηματοδότηση 

της πραγματικής οικονομίας. 

 

Η τραπεζική χρηματοδότηση των επενδυτικών αναγκών των επιχειρήσεων θα μπορούσε να 

ενισχυθεί περαιτέρω με τη χρήση όλων των εθνικών και ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών 

εργαλείων, όπως του RRF, της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 

(EAT). 

 

Θα πρέπει να υπάρξει διαφοροποίηση των πηγών χρηματοδότησης: Εκτός από την τραπεζική 

χρηματοδότηση, θα πρέπει να διερευνηθούν δυνατότητες χρήσης όλων των διαθέσιμων 

μορφών ιδιωτικής χρηματοδότησης των επενδύσεων, συμπεριλαμβανομένης της 

πρόσβασης στις κεφαλαιαγορές. Τα κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών (venture 

capital), τα ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια (private equity), η συμμετοχική χρηματοδότηση 

(crowdfunding), οι επιχειρηματικοί άγγελοι (business angels), οι επιταχυντές νεοφυών 

επιχειρήσεων (startup accelerators) και οι μικροχρηματοδοτήσεις (microfinance) μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη των επενδυτικών αναγκών των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων που δεν διαθέτουν επαρκή πάγια στοιχεία ενεργητικού ως εξασφαλίσεις για τη 

λήψη τραπεζικών δανείων. 

 

Η υλοποίηση των παραπάνω προτάσεων μπορεί να βελτιώσει τη διαρθρωτική 

ανταγωνιστικότητα και ταυτόχρονα να συμβάλει στην ενίσχυση του δυνητικού ρυθμού 

ανάπτυξης και στη μετάβαση της οικονομίας σε ένα βιώσιμο, ανταγωνιστικό παραγωγικό 

πρότυπο, με έμφαση στην επιχειρηματικότητα, την ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια. 

Άμεση προτεραιότητα αποτελεί η έγκαιρη αξιοποίηση των διαθέσιμων ευρωπαϊκών πόρων 

και ειδικά αυτών που σχετίζονται με τον RRF για την ενίσχυση ων επενδύσεων σε ανθρώπινο 

κεφάλαιο, πράσινη ενέργεια και ψηφιακές τεχνολογίες, διευκολύνοντας την πράσινη και την 

ψηφιακή μετάβαση.  
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Σε ένα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, η ουσιαστική και αποτελεσματική υλοποίηση των 

μεταρρυθμίσεων περνά μέσα από τη δημιουργία ευρύτερων πολιτικών συναινέσεων. Παρά 

τη σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί, το θέμα της προώθησης των διαρθρωτικών 

αλλαγών δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ταμπού από τις πολιτικές δυνάμεις. Η 

ευρύτερη πολιτική συναίνεση μπορεί να ενισχύσει τη λογοδοσία αλλά και την ιδιοκτησία 

(ownership) των μεταρρυθμίσεων και να προσφέρει μακροχρόνιες λύσεις.  

 

Μια στρατηγική τεχνοκρατικής προσέγγισης στην πολιτική διακυβέρνηση, που να βασίζεται 

σε μετρήσιμα αποτελέσματα, συστηματική αξιολόγηση και συγκριτική ανάλυση με την 

υπόλοιπη Ευρώπη, καθώς και στην αναζήτηση πραγματικών συναινέσεων στο κοινωνικό 

πεδίο, αποτελεί βασικό παράγοντα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων σε μια σειρά από 

κρίσιμα πεδία πολιτικής. Η εμμονή σε  ιδεοληπτικές προσεγγίσεις θέτει  προσκόμματα στην 

εφαρμογή δοκιμασμένων λύσεων σε τομείς όπως η φοροδιαφυγή, η αντιμετώπιση της 

ανομίας και ατιμωρησίας, η απόκλιση από τα εκπαιδευτικά δεδομένα της υπόλοιπης 

Ευρώπης, η καθυστέρηση στην απονομή της δικαιοσύνης. Μόνο μια άρτια τεκμηριωμένη 

πολιτική μπορεί να προσφέρει βιώσιμες λύσεις και να οδηγήσει τη χώρα σε μια νέα εποχή 

ανάπτυξης και ευημερίας. 

 

Όσον αφορά τα δημόσια οικονομικά, τα οποία είναι και πρέπει να παραμείνουν η πρώτη 

προτεραιότητά μας, δεδομένων των δημοσιονομικών προκλήσεων που έχουμε μπροστά μας 

και της ανάγκης διατήρησης της δημοσιονομικής μας αξιοπιστίας, θα ήθελα να επισημάνω ότι 

βρισκόμαστε ακόμα στα αρχικά στάδια εφαρμογής του νέου Συμφώνου Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης (ΣΣΑ). Το αναθεωρημένο δημοσιονομικό πλαίσιο επιβάλλει έλεγχο στην αύξηση 

των καθαρών δαπανών της κυβέρνησης, ενώ παράλληλα συνεπάγεται  ότι οποιοσδήποτε 

δημοσιονομικός χώρος δημιουργηθεί από την πλευρά των εσόδων θα χρησιμοποιηθεί για τη 

μείωση του δημόσιου χρέους. Οι νέες αυτές συνθήκες δημιουργούν περιθώρια για 

προσέγγιση και σύνθεση μεταξύ των πολιτικών κομμάτων προς την κατεύθυνση 

συναινετικών αποφάσεων σχετικά με την προτεραιοποίηση των δημοσίων δαπανών και 

επενδύσεων, τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους, την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής 
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(με στόχο τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης) και τη διασφάλιση δικαιότερης κατανομής 

των φορολογικών βαρών. 

 

Στο σημείο αυτό θέλω να αναφερθώ πιο αναλυτικά στο δυσανάλογα μεγάλο βάρος των 

αμυντικών δαπανών που φέρει ο Έλληνας φορολογούμενος σε σχέση με τους 

φορολογούμενους όλων των άλλων χωρών-μελών της ζώνης του ευρώ και το οποίο 

σχετίζεται με την προστασία των ευρωπαϊκών συνόρων και κυρίως με τις ελληνοτουρκικές 

σχέσεις. Αυτές οι δαπάνες, που αφορούν κατά βάση εισαγόμενο εξοπλισμό, επιβαρύνουν 

οικονομικά μόνο τους Έλληνες φορολογούμενους. Αυτό που απουσιάζει σήμερα είναι μια 

συνεκτική και αποτελεσματική ευρωπαϊκή πολιτική ασφάλειας στον τομέα της άμυνας (κάτι 

τέτοιο άλλωστε επισημαίνεται και στην Έκθεση Ντράγκι), προκειμένου να μεγιστοποιήσουμε 

τα οφέλη όταν επενδύουμε στην άμυνα και να ελαχιστοποιήσουμε τα δυσανάλογα κόστη που 

συνεπάγονται οι αμυντικοί εξοπλισμοί (μέσα από αμυντικές συμπαραγωγές κ.λπ.). 

Ταυτόχρονα,  πρέπει να συνεχιστεί η προσπάθεια εύρεσης σημείων σύγκλισης σε ό,τι αφορά 

με τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, οι οποίες επηρεάζουν σημαντικά τις οικονομικές και 

κοινωνικές επιδόσεις της Ελλάδας, τη σταθερότητα και την ασφάλειά της.  

 

Είναι πολύ σημαντικό γεγονός ότι ο ελληνοτουρκικός διάλογος που ξεκίνησε το 2023 έχει ήδη 

αποφέρει σημαντικά αποτελέσματα σε ό,τι αφορά τις παραβιάσεις στο Αιγαίο, τον 

περιορισμό των μεταναστευτικών ροών και την οικονομική συνεργασία. Πάνω απ’ όλα όμως, 

έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο σταθερότητας και ασφάλειας στους πολίτες. Δεν είναι 

άλλωστε τυχαίο ότι, ενώ πριν από δύο χρόνια τα ελληνοτουρκικά αποτέλεσαν, μαζί με την 

ακρίβεια, τη μεγαλύτερη ανησυχία των πολιτών, σήμερα, όπως δείχνουν οι δημοσκοπήσεις, 

οι πολίτες ενδιαφέρονται χωρίς να ανησυχούν. Αυτό έχει μια πολύ σημαντική αντανακλαστική 

ωφέλεια για τη σταθερότητα και την προοπτική της ελληνικής οικονομίας. Και, κατά την 

άποψή μου, θα ήταν ευχής έργον να υπάρξει συμφωνία για τη διευθέτηση της διαφοράς μας 

με την Τουρκία ως προς την οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών, γεγονός που αναμφίβολα θα 

δημιουργήσει τις συνθήκες για μακρά και βιώσιμη ειρήνη, για οικονομική ανάπτυξη και 

ευημερία στην περιοχή και ειδικά στη χώρα μας. 
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Η πολυπλοκότητα των σύγχρονων κοινωνιών, χαρακτηριζόμενη από συχνές κρίσεις, 

πολυδιάστατα προβλήματα, έντονες αβεβαιότητες, παγκοσμιοποίηση και την αυξανόμενη 

παρουσία των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, έχει καταστήσει, κατά την άποψή μου, τις 

παραδοσιακές πολιτικές ιδεολογίες, όπως η αριστερά και η δεξιά, ανεπαρκείς για να 

περιγράψουν τις σύγχρονες πολιτικές αντιπαραθέσεις. Επομένως, η διάκριση αριστερά-

δεξιά φαντάζει πλέον μάλλον αναχρονιστική. Αντιθέτως, στις σύγχρονες δημοκρατίες, η 

κρίσιμη διαφορά βρίσκεται μεταξύ φιλελεύθερων και λαϊκίστικων πολιτικών, όπως 

αποτυπώθηκε στην Ελλάδα με την κατάρρευση του δικομματικού συστήματος και την άνοδο 

νέων πολιτικών σχηματισμών το 2012. 

 

Οι πολίτες οφείλουν να απαιτούν από τα παραδοσιακά, αλλά και τα νέα κόμματα, έναν 

ελάχιστο βαθμό ανταλλαγής απόψεων και συγκλίσεων. Και εάν αυτό απαιτεί θεσμικές 

μεταρρυθμίσεις στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού συστήματος, όπως τροποποιήσεις του 

Συντάγματος, αυτές οι αλλαγές θα πρέπει να δρομολογηθούν τα επόμενα χρόνια.  

 

Όσο ευρύτερες είναι οι πολιτικές θεματικές επί των οποίων τα κόμματα καταφέρνουν να 

συμφωνήσουν, τόσο πιο πολύ βελτιώνονται οι οικονομικές προοπτικές, συμβάλλοντας στην 

ενίσχυση της ευημερίας. Άλλωστε ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός περιλαμβάνει σε μεγάλο 

βαθμό και τη σύγκλιση απόψεων ως προς την κατεύθυνση που θα πρέπει να ακολουθήσουν 

οι εθνικές οικονομικές πολιτικές στο πλαίσιο της ΟΝΕ.  

 

Δυστυχώς όμως σήμερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρά την παράδοση πολιτικών 

συναινέσεων και συνεργασιών, παρατηρείται άνοδος του αντισυστημικού λαϊκισμού, με την 

εμπιστοσύνη των πολιτών στις ικανότητες των δημοκρατικά εκλεγμένων κυβερνήσεων να 

υποχωρεί.. Θα ήθελα να τονίσω ότι μια τέτοια πολιτική μεταστροφή προς ένα διχασμένο και 

κατακερματισμένο πολιτικό τοπίο στην Ελλάδα, που ήδη πέρασε μια μεγάλη και επώδυνη 

οικονομική κρίση, θα είχε καταστροφικές κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις.  
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Ωστόσο, με την επώδυνη εμπειρία της πρόσφατης οικονομικής κρίσης, πιστεύω ότι τα 

«συστημικά» ελληνικά πολιτικά κόμματα αναγνωρίζουν ως αυτονόητους πυλώνες την 

πολιτική και οικονομική σταθερότητα και την ευρωπαϊκή πορεία της χώρας. Αυτό το γεγονός 

δημιουργεί μια μοναδική ευκαιρία για την καλλιέργεια μιας κουλτούρας συναίνεσης στη χώρα 

μας. Μια συναινετική πολιτική κουλτούρα διευκολύνει τον επιμερισμό του πολιτικού κόστους 

και, κατά συνέπεια, την εφαρμογή αναγκαίων και ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων. Κατά την 

άποψή μου, η συναίνεση γύρω από την οικονομία πρέπει να περιλαμβάνει τέσσερα βασικά 

στοιχεία: Πρώτον, τη δέσμευση για δημοσιονομική υπευθυνότητα, με τη συνέχιση της 

δημιουργίας πρωτογενών κυκλικά διορθωμένων δημοσιονομικών πλεονασμάτων της 

τάξεως του 2% του ΑΕΠ ετησίως. Δεύτερον, τη δέσμευση για τη διασφάλιση 

χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, δηλαδή τη διατήρηση της ευρωστίας του 

χρηματοπιστωτικού συστήματος και την προστασία των καταθέσεων. Τρίτον, τη δέσμευση 

για οικονομική σύγκλιση μέσα από την εξάλειψη του επενδυτικού κενού, και για την 

προώθηση των κατάλληλων μεταρρυθμίσεων και την αναβάθμιση των θεσμών. Τέταρτον, 

την ένταξη των ελληνοτουρκικών σχέσεων και την προώθηση της θετικής οικονομικής 

ατζέντας στη θεματολογία της.  

 

Σας ευχαριστώ.» 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

Το “Capital Link Hellenic Leadership Award” δίδεται ετησίως σε ένα άτομο ή οργανισμό για την 
εξαιρετική συμβολή του στην προώθηση των στενότερων επιχειρηματικών δεσμών μεταξύ της Ελλάδας 
και της παγκόσμιας επιχειρηματικής και επενδυτικής κοινότητας. Το Capital Link Leadership Award  το 
2012 είχε απονεμηθεί στον κ. Ανδρέα Ν. Λιβέρη, Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο της Dow 
Chemical Company, το 2013 στον κ. John Calamos, Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο της Calamos 
Investments, το 2014 στον κ. Γιώργο Λογοθέτη, Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύμβουλο του Ομίλου Libra, 
το 2015 στον Δρ. Αντώνη Παπαδημητρίου, Πρόεδρο του ΔΣ του Ιδρύματος Ωνάση & Διευθύνοντα 
Εταίρο της Δικηγορικής Εταιρείας Α.Σ. Παπαδημητρίου & Συνεργάτες, το 2016 στον κ.Wilbur L. Ross, 
Chairman & Chief Strategy Officer of WL Ross & Co., το 2017 στον Andre Calantzopoulos, CEO – Philip 
Morris International, το 2018, στον  κ. Evangelos Mytilineos, Chairman & CEO of Mytilineos, το 2019 
στον κ. John Paulson, President & Portfolio Manager - Paulson & Co. Inc., το 2021 στον κ. Alex Fotakidis, 
Partner & Head of Greece - CVC Capital Partners, το 2022 στον κ. Πάνο Παπάζογλου, Managing Partner 
- EY Greece, και το 2023 στον κ. Νίκο Σταθόπουλο, Chairman of Europe & Member of the Management 
Committee - BC Partners. 
 
ΧΟΡΗΓΟΙ DINNER: Onassis Group • Red Apple Group 
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--------------------------------------------------------------------------------------------- 

• Photo Gallery 1  
• Photo Galery 2  
• Digital Journal https://forums.capitallink.com/greece/2024/flip/  
• Agenda : https://forums.capitallink.com/greece/2024/agenda.html  

 
****************************** 

 

ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΙΟΡΓΑΝΩΘΗΚΕ: 
 

Σε Συνεργασία: New York Stock Exchange – NYSE & Athens Exchange Group (ATHEX Group) 
Υπό την Αιγίδα: του Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στη Νέα Υόρκη • Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
Νέας Υόρκης - Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στην Νέα Υόρκη 
 
Αυτή η διεθνής συνάντηση κορυφής για την Ελλάδα στην Νέα Υόρκη, πραγματοποιείται κάθε χρόνο, ανεξάρτητα από 
τις πολιτικές και οικονομικές συνθήκες στη χώρα. Μέσα από την πορεία των 26 συναπτών ετών που διοργανώνεται, 
έχει επιδοθεί σε συστηματική προσπάθεια προβολής της Ελλάδος στο διεθνές επενδυτικό και επιχειρηματικό κοινό. 
Το Συνέδριο διοργανώθηκε σε μια εξαιρετικά θετική για την Ελλάδα περίοδο με τη συμμετοχή Κορυφαίων 
Αμερικανών και Διεθνών Επενδυτών, Διεθνών & Ελληνικών Επιχειρήσεων, Διεθνών & Ελληνικών Τραπεζών & 
Οργανισμών, Ανώτερων Κυβερνητικών Στελεχών  (4 Ελλήνων Υπουργών),  19 Εισηγμένων Εταιριών, και 97 
Κορυφαίων Ομιλητών. Το φετινό Φόρουμ ήταν ιδιαίτερα σημαντικό καθώς η ανάκτηση της Επενδυτικής Βαθμίδας 
αποτελεί ορόσημο για την ελληνική οικονομία, προσελκύοντας μακροπρόθεσμα κεφάλαια και δημιουργώντας 
ευνοϊκές συνθήκες ρευστότητας. Το καθεστώς αυτό της αξιολόγησης ξεκλειδώνει ευκαιρίες για σημαντικές εισροές 
ξένων κεφαλαίων, οι οποίες διευκολύνονται και από τις σημαντικές προσπάθειες που έχουν γίνει στον τομέα της 
ψηφιοποίησης και των φορολογικών κινήτρων. Η χώρα πλέον προσφέρει τη δυνατότητα για επενδύσεις σε πολλούς 
τομείς όπως υποδομές, τουρισμός & φιλοξενία, real estate, και ενέργεια. Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας, όντας στο 
σταυροδρόμι τριών ηπείρων παρέχει εύκολη πρόσβαση τόσο σε αναδυόμενες όσο και σε καθιερωμένες αγορές.  
 
Το Συνέδριο άνοιξε, ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος απευθύνθηκε στους επενδυτές με 
γραπτό μήνυμα που διάβασε ο Πρόεδρος της Capital Link κ. Νικόλας Μπορνόζης. 
 
Συμμετείχαν οι Υπουργοί Υποδομών & Μεταφορών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας - τ. Υπουργός Οικονομικών, η Υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα. Νίκη Κεραμέως, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας & 
Οικονομικών, κ. Νικόλαος Παπαθανάσης, και η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κα.  Αλεξάνδρα Σδούκου. 
 
Κυβερνητικοί Εκπρόσωποι: κα. Μαίρη Ψύλλα, Γενική Γραμματέας Φορολογικής Πολιτικής, Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, κ. Ορέστης Καβαλάκης, Διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης, Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Δημήτριος Τσάκωνας, Γενικός Διευθυντής – Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου 
Χρέους, κ. Γιώργος Πιτσιλής, Διοικητής Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), και ο κ. Βασίλης Κοντοζαμάνης, τ. 
Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας. 
 
Την Αμερικάνικη Κυβέρνηση εκπροσώπησε : • H.E. George J. Tsunis, U.S. Ambassador to the Hellenic Republic - U.S. 
Embassy in Athens. 
 
Την European Investment Bank εκπροσώπησε o κ. Γιάννης Τσακίρης, Vice President.  
 
Το Χρηματιστήριο Αθηνών εκπροσώπησε ο κ. Γιάννος Κοντόπουλος, CEO - Athens Exchange Group, (μέσω webcast), και 
τo Enterprise Greece ο Δρ. Μαρίνος Γιαννόπουλος, CEO. 
 
Το Συνέδριο στήριξαν με τη συμμετοχή τους εκπρόσωποι από: ❖ τις μεγαλύτερες ελληνικές τράπεζες:  
1) τις 4 συστημικές τράπεζες, Alpha Bank - Eurobank - Εθνική - Πειραιώς,  
2) την Attica Bank και την Hellenic Development Bank of Investments (HDBI ex TANEO), και  

https://www.toliosphotography.com/ToliosEvents/OMOGENEIA/Capital-Link-Events/26th-Annual-Capital-Link-Invest-in-Greece-Forum/n-VZtNWB
https://lightroom.adobe.com/shares/9b830ae52b8a42189e0b1423715e54c3/albums/32757d31eec14f2f88c60f4b83ab973c/assets/f38efdc454e34188b422a4c0db6ac9f3
https://forums.capitallink.com/greece/2024/flip/
https://forums.capitallink.com/greece/2024/agenda.html
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3) από: ❖ τις σημαντικότερες Global Investment Banks • Barclays • BNP Paribas • Goldman Sachs International • 
Morgan Stanley • Nomura • AXIA Ventures Group.   
4) Σε ειδικό πάνελ συμμετείχαν ως ομιλητές εκπρόσωποι των: AXIA Ventures Group - Brook Lane Capital - CVC Capital 
Partners  • Grifon Capital Advisors • Oaktree. 
 
❖ 19 Εισηγμένες Εταιρίες : • AKTOR Group of Companies (ATH:ΙΝΚΑΤ) • Alpha Services & Holdings S.A. (ATH:ALPHA) • 
Athens Stock Exchange S.A. (ATH:EXAE) • Athens International Airport S.A. (ATH:AIA) • Athens Water Supply & Sewage 
Company S.A. (ATH:EYDAP) • Attica Bank S.A. (ATH:TATT) • AVAX Group (ATH:AVAX) • Dimand S.A. (ATH: DIMAND) • Ellaktor 
S.A. (ATH:ELLAKTOR) • Eurobank Ergasias Services & Holdings S.A. (ATH: EUROB) • GEK TERNA S.A. (ATH:GEKTERNA) • 
HELLENiQ ENERGY Holdings S.A. (ATH: ELPE) • IDEAL Holdings S.A. (ATH:INTEK) • LAMDA Development S.A. (ATH:LAMDA) 
• Metlen Energy & Metals S.A. (ATH:MYTIL) • National Bank of Greece S.A. (ATH: ETE) • Piraeus Financial Holdings S.A. 
(ATH:TPEIR) • Public Power Corporation S.A. – PPC (ATH:PPC) • Trastor REIC (ATH:TRASTOR). 

 
Στο επίσημο μεσημεριανό γεύμα κεντρική ομιλία έκαναν : ο Υπουργός Υποδομών & Μεταφορών, κ. Χρήστος 
Σταϊκούρας, ο κ. Χρήστος Μεγάλου, Chief Executive Officer, Piraeus Group, και η κα. Ελένη Βρεττού, CEO, Attica Bank. 
Εισαγωγικές ομιλίες έκαναν οι :   κ. Chris Taylor, Global Head of Listings – NYSE, κ. Γιάννος Κοντόπουλος, CEO - Athens 
Exchange Group, και Dr. Nikolas P. Tsakos, Founder, Chairman & CEO - TEN Ltd. (NYSE: TEN); Chairman, INTERTANKO 
2014-2018.  
 
Το Συνέδριο έκλεισε τις εργασίες του με επίσημο δείπνο κατά τη διάρκεια του οποίου απονεμήθηκε το "2024 Capital Link 
Hellenic Leadership Award" στον Δρ. Γιάννη Στουρνάρα, Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, ως αναγνώριση της 
ουσιαστικής και μακροχρόνιας  συνεισφοράς του στην οικονομία της Ελλάδας και της Ευρώπης, και της καθοριστικής 
συμβολής του τόσο σε σχέση με την παραμονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη όσο και με την ανάκαμψη της Ελληνικής 
Οικονομίας.  
Ο Δρ. Γιάννης Στουρνάρας πραγματοποίησε Κύρια Ομιλία.  
Το Δείπνο άνοιξε με σύντομη ομιλία της η Πρέσβης της Ελλάδος στις ΗΠΑ, Κυρία Αικατερίνη Νασίκα. 
Τον Δρ. Γιάννη Στουρνάρα προλόγισε  ο κ. John Paulson, President & Portfolio Manager - Paulson & Co.  
 
«GREEK AMERICAN ISSUER DAY» στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης 
Στο πλαίσιο του “26ου Ετήσιου Capital Link Invest in Greece Forum”, το Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης σε συνεργασία με 
την Capital Link διοργανώνουν για 20η συνεχή χρονιά, ειδική εκδήλωση με τίτλο «GREEK AMERICAN ISSUER DAY» στο 
Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, τιμώντας την Ελλάδα και τους ισχυρούς επιχειρηματικούς δεσμούς μεταξύ των 
Αμερικανικών, των Ελληνοαμερικανικών και των Ελληνικών αγορών, κατά τη διάρκεια της οποίας οι 
Ελληνοαμερικανικές και Ελληνικών συμφερόντων εταιρίες που είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης θα 
χτυπήσουν το “Closing Bell - καμπανάκι του κλεισίματος των εργασιών” της Τρίτης, 10 Δεκεμβρίου 2024, του NYSE-
New York Stock Exchange.  
 
Χορηγοί:  
 
Κύριοι Χορηγοί: Goldman Sachs • Morgan Stanley • Tsakos Energy Navigation - TEN Ltd. 
Πλατινένιος Χορηγός: Attica Bank 
Χρυσοί Χορηγοί: Barclays • BNP Paribas • EY • Nomura • Piraeus Group 
 
Μεγάλοι Χορηγοί: AKTOR Group of Companies • Alpha Bank • AXIA Ventures Group • OTE Group of Companies • Deloitte 
• Eurobank • GEK TERNA Group of Companies • HELLENiQ Energy • KPMG • Metlen Energy & Metals • Milbank • National 
Bank of Greece • Public Power Corporation – PPC • PwC • Qualco Group • Reed Smith 
 
Χορηγοί: AKL Law Firm • Ambrosia Capital • Athens International Airport (AIA) • ATTICA Group • AVAX Group • Bernitsas 
Law • Colliers Greece • Danos, an alliance member of BNP PARIBAS Real Estate • Elikonos Capital IFM • ELLAKTOR S.A. • 
ENTERPRISE GREECE • Hill International • IDEAL Holdings S.A. • Koutalidis Law Firm • Lambadarios Law Firm • LAMDA 
Development • LIBRA GROUP • Machas & Partners Law Firm • Metropoulos Family Foundation • Oliver Wyman • Pfizer • 
PotamitisVekris • Papanikolopoulou & Partners Law • KENTRIKI – Savils Hellas • Saplegal - A.S. Papadimitriou & Partners 
Law Firm  
 
Υποστηρικτές Χορηγοί: DECA Investments • Dimand SA • EYDAP - Athens Water Supply & Sewerage Company SA • EOS 
Capital Partners • Flott & Co. PC • Halcyon Equity Partners • KARATZAS & Partners • NBG Securities • OPAP S.A. • 
SMERemediumCap • Trastor REIC • VK PREMIUM Business Growth Consultants 
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Ελληνικές Χρηματιστηριακές Εταιρείες: 
• NBG Securities 
 
Με την υποστήριξη των εταιρειών: Brook Lane Capital • CVC • Google • Grifon Capital Advisors • Hellenic Development 
Bank of Investments (HDBI ex TANEO) • Hotel Investment Partners (HIP) • Microsoft • MSCI • Oaktree 
 
Χορηγός Cocktail Reception: Navios Maritime Partners L.P. 
 
Χορηγοί Dinner: Onassis Group • Red Apple Group 
 
ΥΠΟ THN ΑΙΓΙΔΑ: του Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στη Νέα Υόρκη • Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
Νέας Υόρκης - Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στην Νέα Υόρκη  
 
ΦΟΡΕΙΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ:   
• AHEPA • AHI - American Hellenic Institute • Cyprus - US Chamber of Commerce • Deon Policy Institute • EFM - European 
Financial Management Association • EMBCA – The Eastern Mediterranean Business Culture Alliance • Endeavor • European 
American Chamber of Commerce, New York •  Hellenic Federation of New Jersey •  HABA - Hellenic American Bankers 
Association • HAT – Hellenic Association of Treasurers • Hellenic American Chamber of Commerce • HIAS  - Hellenic 
Institute of Advanced Studies • Intercollegiate Hellenic Society Global – IHS Global • HLA - Hellenic Lawyers Association • 
HMS – Hellenic Medical Society of New York • HPW - Hellenic Professional Women Inc. • HAWK - Hellenic American 
Women's Council • Leadership 100 • SIDO - State International Development Organizations, Inc. • THI - The Hellenic 
Initiative • World Hellenic Inter-Parliamentary Association (PADEE-WHIA) 
 
ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 
 
Official TV Media Partner: MEGA TV 
 
Digital News Media Partner – ΑΠΕ: Athens - Macedonian News Agency 
 
Greek Print & Digital News:  
• tovima.com – TA NEA - in.gr – ot.gr 
• AllAboutShipping.co.UK • Banking News • World Energy News 

 
Greek American Media:  
• Εθνικός Κήρυξ – The National Herald  
• Αναμνήσεις • Cosmos FM 91.5 NY • Hellas Journal by Mignatiou.Com • Greek News USA • Hellenic DNA • Hellenic 

News of America  

Greek American Supporting Television Partner: New Greek Television 
 
International Media: Greek Reporter 

 
****************************** 

 
Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε απευθυνθείτε: 
ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ // κα Όλγα Μπορνόζη  & κα Ελένη Μπέη  
Τηλ: +1 212 661 75 66 - Email : obornozi@capitallink.com ; ebej@capitallink.com  
ΑΘΗΝΑ // κυρίες Βικτώρια Τσουκαλά & Αθηνά Κοσμαδάκη  
Τηλ. +30 210 6109800 
Email : vtsoukala@capitallink.com ; athensoffice@capitallink.com ;   
 
Ή επισκεφθείτε: 
https://forums.capitallink.com/greece/2024/agenda.html  
www.capitallink.com   
www.capitallinkforum.com  

mailto:obornozi@capitallink.com
mailto:ebej@capitallink.com
mailto:vtsoukala@capitallink.com
mailto:athensoffice@capitallink.com
https://forums.capitallink.com/greece/2024/agenda.html
http://www.capitallink.com/
http://www.capitallinkforum.com/
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Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ CAPITAL LINK  
Με έδρα τη Νέα Υόρκη και παρουσία στο Λονδίνο, την Αθήνα και το Όσλο, η Capital Link δραστηριοποιείται από το 1995 
στον τομέα των Επενδυτικών Σχέσεων και Επικοινωνίας (Investor Relations & Financial Communication) παρέχοντας 
συμβουλευτικές υπηρεσίες στο τομέα των χρηματοοικονομικών επικοινωνιών και των επιχειρήσεων με στρατηγική 
εστίαση στους τομείς της ναυτιλίας, των εμπορευμάτων και της ενέργειας, των MLP, των Closed_End Funds καθώς και 
των ETF. 
Η Capital Link είναι μέλος του Baltic Exchange και συνεργάζεται στενά με το Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, το NASDAQ 
και το Χρηματιστήριο του Λονδίνου καθώς και με σημαντικούς διεθνείς και παγκόσμιους οργανισμούς του κλάδου, 
εστιάζοντας στους κύριους τομείς της δραστηριότητος της. 
 
Επιπλέον η Capital Link διοργανώνει ετησίως μία σειρά 18 Συνεδρίων, webinars, και podcasts τα οποία επικεντρώνονται 
στον ναυτιλιακό τομέα, σε 10 χώρες στις ΗΠΑ, Ευρώπη και Ασία,  στα μεγαλύτερα ναυτιλιακά κέντρα παγκοσμίως όπως: 
Νέα Υόρκη, Λονδίνο, Όσλο, Αμβούργο, Αθήνα, Λεμεσό, Σαγκάη, Σιγκαπούρη, Τόκυο, και Χόνγκ Κόνγκ και όλα φημίζονται 
διότι παρέχουν ένα μοναδικό συνδυασμό πληροφοριακού περιεχομένου, ευκαιριών μάρκετινγκ και δικτύωσης. Η Capital 
Link είναι μέλος του Baltic Exchange. 
 
Εκτός από τα συνέδρια, η Capital Link διοργανώνει Webinars με έμφαση σε επενδυτικές στρατηγικές, σε διάφορους 
τομείς και  κρίσιμα θέματα ενδιαφέροντος για την επενδυτική κοινότητα και εταιρικές παρουσιάσεις. Η παγκόσμια 
πλατφόρμα μάρκετινγκ της Capital Link ενισχύει την προβολή και την εμβέλεια αυτών των γεγονότων σε παγκόσμια 
κλίμακα, με διάρκεια  πέραν της ημερομηνίας κατά την οποία πραγματοποιείται το κάθε γεγονός, καθιστώντας ένα συνεχές 
σημείο αναφοράς για τους συμμετέχοντες στην αγορά. 
 
Οι προσπάθειες και η συμβολή της Capital Link έχουν αναγνωριστεί το 2023 από το HABA – Hellenic American Association 
for Professionals in Finance στη Νέα Υόρκη, το 2018 από τα Finance Monthly CEO Awards, το 2016 από το  Wealth & 
Finance Magazine -  από το International Propeller Club of the United States στην Αθήνα και από το AHI-American Hellenic 
Institute στην Washington, το 2013 και το 2012 από το InterContinental Finance Magazine, και επίσης το 2011 από τα 
Lloyds’s List Greek Shipping Awards στην Αθήνα. 


